

請交換

# 國立師範學院旬刊

第四十五期

第四十五期

田慶南湖：址院

民國三十一年七月十一日出版

## 從音樂談起

顏克述 筆記  
張奎 筆記

各位先生，各位同學：

——教育部 顧次長在本院歌詠團第一屆音樂會講演——

今天下午參觀到這座房子的時候，院長告訴我這是本院最壞的一棟，在後方實在已經很難得了。今晚又來到這房子裏聽到盛大的音樂會，我真非常高興。不過在音樂會閉幕之後，要我來講話，未免有點不安，我知道，在音樂會後的講演，是費力不討好的。

因為時間沒有支配得好，路程又不能照預定的計劃走，這次來得非常匆忙，去也非常匆忙。我定明天早上七點鐘離開這裏，今晚上能夠與各位見面談幾句話，也算是很難得的機會。

現在我就從音樂講起，這次我走過許多地方，我總很高興去聽各地方的音樂，但要我來講音樂，總覺得自己是個外行。我到湖大時，也聽到他們的音樂，他們只有獨唱；今天除獨唱外，還有合唱，自然別有一番風味。由今晚所聽到的歌裏面，我們可以把它們分為三種：一種是以中國調子唱中國歌，一種是外國調子唱中國歌，一種是外國調子唱外國歌，「旗正飄飄」這首歌就是以中國調子唱中國歌，「我所愛的大山夢」是外國調子唱中國歌，其餘有幾首則是外國調子唱外國歌，「旗正飄飄」是我一個朋友作的，對於旗正

飄飄，馬正蕭蕭這幾句歌詞非常耳熟，每次聽來我的心總好像馬兒在那兒跑，而且還嫌它跑得太慢，怕趕不上。我覺得以中國調子唱中國歌很好，以外國調子唱外國歌不錯，以外國調子唱中國歌也不錯，但是假使在今晚上音樂會閉幕之後，如果要聽衆投票表決那一種歌為最好，我想一定還是以中國調子唱中國歌的要佔優勢。像中國的歌很有許多好的，例如「滿江

### 本期目錄

從音樂談起……………顧次長講

院聞：十三期

南京圖書館藏

「樂器」都不壞，我以為下次舉行音樂會時，不妨也唱一唱。

音樂是六藝的一種，六藝教育是我國教育的一貫精神，我盼望我們都能注重音樂，國師歌詠團的團員不久的將來就可由百餘人增至幾百人，甚至全院都聽參加。

六藝教育是整個的，音樂與其他五藝很有密切的關係，現在先從它與數的關係來說。講到數，便離不開度量衡，各國皆如是。中國的度量衡乃以音樂作標準，在法國巴黎，有一根標準尺，它是根據在攝氏十五度標準氣壓的空氣中，銅光譜中紅線的波長之一五五三·一六三·五倍定為一米矣，即所謂公尺。中國則根據黃鐘的聲音當作尺度的標準，在我想像中，黃鐘定是個大鐘，它的聲音聽來一定很悅耳。我們知道，耳朵好比一個收音機，可以收集各種的聲音，對於震動數三〇〇——一〇〇〇的音波，我們的耳朵聽來都很方便。而且人類的耳朵的構造又是一樣，外國人與中國人也沒有差別，所謂音不可欺，實有它的道理。譬如在合唱的時候，指揮

先生可以聽出半個音階的高低不相配。我們的眼睛則沒有耳朵來得可靠，像看光的速度，則非用二十世紀最新的儀器來測量它不可了。因為黃鐘的聲音，恰好是一個九寸長的管子所發出的聲音，把它加上一寸，便成爲一尺。這個管子的直徑爲一千二百粒米，乃當作容量的基本單位，一千二百粒米的重量二倍之爲一兩，便是重量的標準。可見度量衡的制定，都是淵源於音樂，音樂與數之關係真是密切極了。可惜這管子不能保存久遠，每一朝代都要換一個以做它的標準音，三十年來我們在南京、北平、瀋陽等地再找不出黃鐘管了。現在是民國三十年，三十而立，正是我們應當立個標準音之期。王光祈先生在歐洲研究音樂時，他定三四九·二個震動數爲我國的標準音，我們現在已取其整數，以三四八個震動數做我們的黃鐘音了。沒有音樂的國家，便是一個沒有生氣

的國家，中國已經不是一個沒有音樂的國家了。我們又記得在文王武王的時候，常有數百人一起而舞，這種風氣，近世以

爲少見，殊爲可惜！最近重慶正在發動千人合唱，韶關也有此議，實在是一個好消息。我現在幫各位定個日子吧，就在明年。總理的誕辰，各位把藍田幾千學生集合攏來，唱它一天。

其次，六藝的教育是文武合一的教育，例如書法，中國人最講究，而且是最好的。記得抗戰前幾年，到日本去，他們頂高興請我們給他們題幾個中國字，聽說此次松岡與蘇聯訂約之後，也曾寫過「言而有信」四個中國字。外國人却不大講究這一點，這一點可說是我們的特長，也就是六藝教育的特色。教育家蔣夢麟先生對我說，他在抗戰中，寫了四年字，發現了射與書的關係。我今天再把他的見解補充一點，就是說你想寫字寫得好，你必得先去拉弓，從拉弓之中才可訓練你的腕力，這樣使文事武備治爲一爐，六藝教育之注重文武合一，真是無微不至了。例如魯文正公的字寫得很好，武功也超絕一時，我想他一定是會拉弓的。說到御吧，像推獨坐，在車上，讓我來拉他，結果我非常

吃力，而且拉不動，車夫就告訴我說：「你把腳幹挺起來！」是的，拉車要挺腰幹，寫字也要挺腰幹，就是今晚國樂演奏者拉胡琴，也要挺起腰幹，這是御的道理，也就是書的道理和樂的道理，六藝教育的特點，又於此可見了。我們自來以禮樂立國，這是六藝中最重要的部分，在形式上，禮我們似乎保持得相當的久，樂却老早蕩然無存了，這是很不幸的。這幾年我們提倡新生活運動，我們的生活不但要紀律化，並且要藝術化，樂是生活藝術化最重要的部門，而今我們的青年已經開始歌唱了，實在是很可喜的事。教育部今年定音樂為社教之中心，是很有意義的。我希望不久之後，六藝教育普遍地為一般青年所接受，都能從射的教育中個個地會打壘關槍，從御的教育中學會駕車子，駕飛機；今年四月四日，在重慶成立了滑翔總會，意思是想使全國的青年皆能駕飛機，跳降落傘，滑翔是沒有一點危險的飛翔練習，我們已在開始訓練二十五位滑翔機訓練員，其中有三個是女子，我們不要以為女子不行，至今

飛翔速度之最高紀錄就是一個女子保持。從今年起，青年的活動，應從地下發展到天上；希望滑翔運動在這兒不久也展開來。這是此時此日六藝教育中很重要的一點。

現在還餘下相當時間，讓我再談點國際局勢，以為此次談話的結束。

方纔提到松岡，松岡算是日本第一流的外交家，因為他還可以說得出幾句漂亮的英語。當他第二次回到莫斯科時，就同蘇聯訂了一個中立條約，當此消息傳出之後，重慶方面許多朋友加以分析，詹森大使在某次聚會席上說得很妙，他說日蘇的中立條約，如同兩個要好的朋友互相訂約，說在別人打你的時候，我不打你就是了。在這條約中，並沒有講，在別人打了你以後，我不會打你；或者我不能打你，你也不能打我，真是夠滑稽的。譬如德國打蘇聯時，日本就不可以再打蘇聯，德國打了他以後，日本可不可再打蘇聯呢？那就誰也不敢担保了。

日德意三國既同盟在先，這次又有日蘇中立約之訂定，在德蘇戰爭中

，日本究可以自處呢？說到日德同盟，也是很有味的，松岡原想德國要點飛機，希特拉即要求日本調動海軍協助他，不然的話，借給德國一部分軍船也好，可是外強中乾的日本，松岡雖有巧言，也無詞以對！只好說且待與海軍部去商量。於是松岡跑回來同蘇聯訂了中立條約。條約訂好之後，蘇聯就馬上拆毀內伯利亞鐵路，把力量集中到西線去。當松岡離蘇回國時，史太林送他上火車，表示格外親熱，可見其用心良苦；而禮重言甘，未始不是對日本上釣。果然，在松岡回國報告中，近衛首相竟稱病不出席，這就表示內閣對松岡這次所訂的條約不願負責。第二天松岡在歡迎會上，便說日本之困難並不因日蘇中立約而減少，那種垂頭喪氣的樣子，簡直怪可憐的。

前幾天，在朋友談話中，大家預言着，希特拉已打了十四個國家，最近他想用七百萬人去攻莫斯科，莫斯科也許會被蹂躪。這年來，差不多全歐陸的通都大邑，均被希特拉破壞了，雖然巴黎未見破壞，也已經幾幾一

點生氣，變成了一座死城，就是美國在這個關頭，也不免有焦頭爛額之感，在這時候，只有我們中華民國有復興的氣象，只有我們中華民族生氣勃勃地幹着復興的大業，我們真足以自豪了。外國人說中國是個謎，我們也承認中國的確是一個謎；至現在為止，西洋新聞記者到重慶來的，已有了五百多人，他們都以到過抗戰時期的中國為最榮耀。這時候，中國的青年若是還在上海、北平，過着從前一樣的生活，那他們真是苦悶的，而且生在這一偉大的偉大國家中，不能親身接受時代的陶冶，真太不值得了。

從一八四〇年鴉片之戰到一九四一年的今天，其間一百年中，中國真在痛苦裏過日子，這我們都得承認的。現在這痛苦的一百年是已經過去了，總理遺囑取消不平等條約，現在已經實現了；像美國在中國的領事裁判權已宣布取消，英國也跟着取消了，事實上，今後所有一切不平等條約總會取消的。過去慘痛的一百年歷史可說是通通結束了。所以我們今日的責任已不是如何洗雪過去的耻辱，而

是任如何負起歷史的使命，建造我中華民族今後永久的光榮燦爛的前途。願與諸君共同努力！（完）

願次長辭院匆促，本文未及送請

## 院 聞

### 決定學生暑期留院辦法

暑假期中，有一部份學生不能回家，經第二十五次院務會議議決留院辦法，並由訓導處另訂各項規則，茲錄誌如左：

#### 學生暑期留院辦法

(一) 凡家在戰區或道遠難行，有特殊原因者，得向訓導處登記，並聲明理由。

(二) 凡經本院允准住院之學生，暑期內伙食照常供給。

(三) 留院學生如中途離院，則自離院之日起，至九月底止，停止供給伙食。

(四) 除八九月外，在放假期內全體學生伙食，照常供給。

改正；又考試時期，無暇細心整理。凡詞意有錯誤時，由筆者負責。 筆記者附識

### 暑期留院學生應遵守之各項規則

- 一、凡暑期留院學生，應按照訓導處指定之房舍居住。
- 二、留院學生應遵守本院一切規則。
- 三、留院學生不得隨意外宿，違者予以離院處分。
- 四、關於室外運動及集會遊戲等，均應在規定時間及指定場所行之。
- 五、舍內不得有招待外賓及留宿情事，違者予以離院處分。
- 六、各部桌椅及用具，不得擅自搬移。
- 七、暑期茶水仍由學院津貼，其數目與人數為比例。
- 八、各舍油燈一律收回，每室另發一盞，每晚得點四小時。

九、修理浴室時能祇在小浴室內輪流洗浴。

### 舉行學業競試初試

本院遵照 部令 辦理第二屆全國專科以上學校學業競試事宜，所有二三年級各系科初試，業經分別舉行，並於三十日召開學業競試委員會審查成績，核定參加複試合格學生如左

一年級

國文 童文杰 陳家傳

英文 尹世珍

數學 曾廷瑛

二年級

國文系 徐運鈞

公訓系 吳岳鍾

理化系 張應春

文學系 戴世虎

教育系 伍棠棣

體育童子軍專修科 張世錫

### 顧次長途次譜詞

### 郵寄 廖院長

郵育部 顧次長毓琇，於上月二十七日蒞院視察，翌晨即取道永豐轉衡陽桂林返渝。是晚宿湘鄉太平寺。

途中用好事近詞譜作「自由中華」詞一闋，郵寄 廖院長 函中並言是詞將來或可供歌唱之助。抵桂林後，曾向力報記者發表談話，認本院辦理頗有成效（見七月一日力報）。茲將所寄廖院長原詞錄誌如下：

### 自由中華（好事近）

庚子兩重迭（一為一八四〇年鴉片之戰一為一九〇〇年拳匪之亂）甲午輕輸何補（一八九四之戰）回首瀋陽秋盡（八）又申江春雨（八）百年史筆此勾消（一八四〇年至一九〇〇年適足一百年現英美已先後聲明取消不平等條約一八四〇年鴉片自由記爭取之自由獨立由抗）尚有大同新譜（禮運篇所載得蒙）尚有大同新譜（言大同為三民主義）待萬邦來舞（世界和平之理想）待萬邦來舞（我國實為柱石將來三民主義澤被萬邦中華民族百年光榮史亦從此開始）

### 七十七次紀念週

### 廖院長報告院務

本院於六月三十日舉行七十七次

總理紀念週，到全院員生約五百人，由 廖院長主席領進行禮如儀後，即報告院務 略謂：顧次長此次蒞院視察，對本院教職員及同學精神，表示相當滿意；惟覺學生生活，尚欠緊張。又師範學院學生所負使命重大，顧次長此次對同學講話時，闡述甚為詳盡，希各同學認清自己所負使命努力以赴，以期毋負政府設立師範學院之至意。次報告暑期學生留院辦法及期考應注意之點，乃宜讀青年守則散會。

### 本院三十年度招生

### 各省教育廳保送辦法

本院三十年度招生辦法，業呈請教育部核准。又奉 教育部來電指示，黔、閩、浙等省教育廳可代考選學生若干名來院，並令草擬辦法呈部核示。特擬具「各省教育廳保送學生辦法」，經提交二十五次院務會議通過，呈請 教育部核示中。聞保送省區以黔、鄂、贛、皖、閩、浙六省為限，保送學生到院後須由本院覆試，覆試成績較差者，須改入本院先修肄業云。

## 青年團直屬本院分團

### 成立 廖院長講演

### 青年團團員之責任

三民主義青年團直屬本院分團於六月十五日上午八時在聯誼社舉行成立大會暨幹事就職團員入團宣誓典禮。廖院長兼籌備主任曾出席監督並訓詞，講演詞經梁尚彝彭子瑞二君紀錄，茲補誌如下：

今天是三民主義青年團直屬國師分團籌備處成立之日，亦為本團幹事宣誓就職及新團員宣誓入團之日；同人深覺所負責任重大，本人特代表略致數語，一以自勉，且以勉諸同志，吾人皆知總理一生奮鬥其最大目的，在實現三民主義。而實行三民主義，必先去其障礙，民族方面，要抵抗外力的侵略壓迫，建立一獨立國家；民權方面，要打破專制政治，實現民主政治；民生方面，要除去國困民窮現象，振興實業，使全國國民得共享實業之利益，但要達到這三項目標，還有更

大的障礙，即是日本帝國主義的壓迫。日本帝國主義為欲實行其大陸政策，不願我們有實行三民主義之機會，他要我們民族不能獨立，民權不能伸張，民生不能發展，故自民國成立以來，唆使軍閥搗亂，阻撓革命，種種陰謀，不一而足。及北伐告成，固是相定，我國頓呈蓬勃之氣象，深為敵人所妒忌，於是乘我無備，侵佔我東北四省。我政府一面應付，一面準備，四五年後，國力漸見充實。但敵人不讓我準備妥當，就發動「七七」事變，我不得不奮起抵抗，為民族爭生存。為國家爭獨立。抵抗究有何把握呢？即一方利用我地大物博，實行持久戰，一方在作戰時候建國，使國家現代化，以爭取最後勝利。此乃我們既定的國策。因此我們有三個目標：一、求抗戰建國之成功，二、求國民革命新的力量之集中，三、求三民主義之具體實現。三民主義青年團，即根據此三大目標而成立。團長在成立團部時告全國青年書中，已說明此種意義。三民主義青

年團須領導全國青年，發揮新的力量，以挽救我們國家的危難。不但我們被侵略的國家，這樣注意青年的領導，我們更須知道敵人在淪陷區內，亦竭力組織青年如東三省有什麼協和會，總會下面，設有分會，成人被引誘入會的，聽說有百多萬，又有青年協和團專收十三至二十歲之青年，現有人數，約四十萬。在華北則有新民會，在華中則有大民會，敵人抱有如此野心，我們假如不奮起抵抗，就沒有法子完成三大目標。我們盼望全國的優秀青年，都加入本團。諸同志入團以後，必須服從領袖，效忠黨國，履行誓詞，盡量貢獻各個人之力益給國家民族，以達成上述三大目標。這樣，敵人也就無所施其技了。

## 金主任兆均

### 視察完畢返院

本院體育科主任金兆均先生兼教育部體育委員會委員，奉命視察湘、黔兩省體育行政及國立中學體育，

並抽查兩省中學學校體育各二所。金主任自五月中旬出發，於本月六日視察完畢返院，刻正在草寫報告云。

### 國師季刊第十期出版

#### 第十二期合刊付印

國師季刊第十期付印已久，因印刷所一再延誤，至近日始出版。第十一與第十二期改為合刊，業已付印，約下月初可出版，其要目有：抗戰與中國文化（梁固東），歷史上焚書坑儒之理論與實現（錢基博），內容心理學與行動心理學（高覺敷），左傳文例（周激），對第二次歐戰前途之展禱（涂適吾），苗族之喪葬（羅榮宗），論治史之要籍（鄧印唐），世界氣候區域略述（鄧啓東）此外並有章元石、陳一白、錢琢如諸教授之論著，及鍾鎮山、阮樂真諸教授之詩文云。

### 歌詠團舉行音樂會

本院歌詠團為提高音樂興趣，激發愛國情緒起見，於六月二十八日下

午七時在本院二院大禮堂開音樂會，招待藍田各界及本院教職員同學。到來賓及本院師生八百餘人。開幕後照預定節目奏唱，由江良規先生指揮，周崇淑先生彈琴，所表演節目均極精彩，博得聽眾掌聲不少云。

### 附設子弟小學放假

本院附設子弟小學業於本月五日放假，是日上午八時假聯誼社舉行畢業及休業式，並表演遊藝。本院教職員及學生家長前往參加者頗為踴躍。並聞該校下期經 廖院長呈准 教育部改為附設小學，刻正另覓基地，籌備建築新校舍，以便擴充班次云。

### 三民主義青年團

#### 直屬本院分團部近訊

一、該部書記梁世德同志，已於上月下旬首途赴渝參加中央團部召集之全國團務會議，其書記職務已呈准 廖主任由組織股股長唐智同志代理。

二、暑假將屆，該部為便利青年投考本院起見，特設青年招待處，內分輔導室，及臨時宿舍兩部，業由社

會服務股股長陸協恆同志，草擬工作計劃積極籌備進行云。

### 本院消費合作社召開社員大會發放股紅股息

#### 本院消費合作社

本院消費合作社，設立以來，踰逾一年，業務方面以該社職員經營得法，尚能滿足社員需要，本期賬目（截至六月底止），業已結算清楚，計盈餘達一千三百餘元，茲悉該社定於本月十二日於學院舉行休業式後，召開社員全體大會，除報告業務情形及選舉本屆理事外，並發放本期社員股紅股息，同時並通告各社員，攜帶購貨發票，赴販買部兌取購買紅利云。

### 附中近訊

（一）舉行行政會議 七月三日下午三時半，附中假教員休息室舉行第八次行政會議，出席者：朱有燾、胡昭聖、薛志陶、黃智百、胡少燧、周白鴻、吳景賢、虞軼倫、馬名芳、賈禮玉諸先生，朱主任主席，虞軼倫先生紀錄，首由朱主任報告本屆招



生事宜，及本期學生膳費短少數目之補救辦法等，次即討論并議決：

(一)補習班學生保送高二，其成績標準，依照本校補習班辦法要點第五條辦理。惟無保送高二資格而各科及格之學生，得請免試進入高一，但須於新生入學試驗成績審核後，經與新生成績比較而認為合格者，方取得是項資格。(二)今年暑假中學生一律不許住校。但有特殊情形者，得變通辦理，并組員處理之，并聘定胡翰生、周白鴻與景賢三先生為該會委員。

(二)公佈下期設置公費及免費學額。附中於五日公佈三十年度第一學期設置公費免費學額，計公費學額：高二甲乙兩組各一名，高一甲乙兩組(新生)共一名，初二一名，初一(新生)一名。免費學額：高二甲乙兩組各四名，高一(新生)二名，初二四名，初一(新生)二名。并佈告擬申請公費免費之學生，於暑假內辦理清貧證明書，俟開學時呈繳，俾憑查核。

(三)聘定本風招生主持人員。附中以招考新生在即，業經朱主任聘定胡昭聖、吳景賢、薛志陶、阮樂真、

胡少燦、周白鴻、虞超、馬名芳諸先生為三十年度招生委員會委員。其監試及閱卷委員、口試、體格驗查、辦理報名、印題彌縫、成績登記、試場佈置及會計出納，各項事宜，亦皆經分配聘請各先生担任，并聘請胡昭聖先生為藍田區主考，吳景賢先生為湘潭區主考。

(四)聘定童子軍團務委員。附中以中國童子軍團組織規程第四條規定童子軍團須由主辦人聘請該團兒童家長或其他熱心童子軍事業，并能與以精神或物質之贊助者二人至八人組織團務委員會管理之，特由朱主任依照是項規定，聘請金兆均、趙敏學、諸君達、曹庸方、薛陶、胡翰生、馬衛康、馬名芳諸先生為附中童子軍團務委員。

(五)舉行大政及休學儀式。附中自七月二日起至五日止，舉行本學期大政，各科考試成績圓滿，補習班試卷概用彌縫。五日下午三時半，在大禮堂舉行休學儀式，首由廖院長訓話，訓詞大意為：(一)思想要遠大，(二)意志要堅定，(三)要自己隨時反省。次朱主任及胡翰生薛志陶阮樂真吳景賢四先生亦次致詞，五時半全體師生及教職員在大禮堂聚餐，七時餘興，八時半始盡歡而散。

(六)各學會結束會議。自上月

底以還，附中各學會紛紛舉行結束會議，檢討本期工作及計劃下期進行事宜。

(七)部令核准職區學生膳食貨金。附中前經遵照「國立中學職區貨金暫行辦法」之規定，呈請院長轉呈教育廳核准職區學生張請初等九人膳食貨金。昨奉部令，業經核准。

(八)一年來概況出版。附中一年來概況已出版，內容包括：(一)設立經過，(二)招生情形，(三)行政組織，(四)教職員，(五)學級及課程，(六)教學及學習指導，(七)訓導實施，(八)課外活動，(九)生產教育，(十)成績考查，(十一)圖書及教學設備，(十二)學生生活，(十三)學生待遇，(十四)研究工作，(十五)校舍建築，(十六)出版物，如有欲悉詳情者，可前往取閱。外處函索附郵票二分即可照寄。

本院消費合作社緊要

啓事

本社茲定於七月十二日下午四時在二院禮堂召開社員全體大會，會後並發給股紅股息，事關重要，凡我社友，務希準時參加，無任企盼，此啓。